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І. ЗАГ'АЛЬІ.л ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність Проблеми. За сучасних умов дефіциту та дегрг 

дації природно-ресурсного потенціалу приморського регіону України 

Проблема підвищення ефективності ресурсозбереження стає найбільш 

актуально» і вимагає розв'язання ряду економічних, екологічних та 

Соціальних завдань, псв"язачих з пошуком потенційних резерзів на 

Чорноморському узбережжі України й освоєнням нових нетрадиційних 

ресурсів морських акваторій. Для цього необхідно розробити не ли­

ше ефективні технічні рішення, а й економічний інструментарій ви­

бору найраціональніших варіантів природозберігаачої чіяльності.

1.2. Мета, і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

розробка теоретичних, науково-методични>- та практичних основ оцін­

ки економікс-окологічнйї ефективності ресурсозбереження, вхлвчаючи 

р^сурсозаміщення за рахунок освоєння нетрадиційних ресурсів морсь­

ких вод. Реалізація накреслено' мети потребувала послідовного роз­

в'язання таких взаємопов'язаних завдань:

- визначити сутність та о ювні напрямки ресурсозберігаючої 

політики;

- обгрунтувати концепцію ресурсозбереження у ракурсі використан­

ий різноманітних варіантів економії природних ресурсів, включаючи 

рзсурсозаміщення, і дослідити її особливості;

- проаналізувати існуючі підходи до оцінки ресурсозбереження з 

точ-.да зору концепції економічної шкоди та платності за природні 

ресурси;

- розробити теоретико-методологічнї та методичні положення по 

визнач-енню економіко-екологічної ефективності ресурсозбереження, 

включаючи ресурсозаміщення вичерпних природних ресурсів суші не­

традиційними ресурсам/ морських вод;

- дослідить особливості формування договірних цін на продукцію, 

одержану за рахунок впровадження нетрадиційних ресурсозамікних тех­

нологій;

- розробити економічний інструментарій та провесам техніки-еконо- 

мічні розрахунки по оцінці економіко-екологічної ефективності ре­

сурсозбереження на прикладі водно-енергетичних ресурсів;

- проаналізувати вплив запропонованого економічного механізму на 

госпрозрахункову діяльність підприємств-ресурсокористувачів з ура­

хуванням екологічної складової ефективиості.
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1.3. Предметом дослідження е теоретичні і методичні положення 

оцінки економіко-екологічної ефектиьності ресурсозбереження.

1.4. Об'єктом дослідження є нетрадиційні ресурси морських вод 

у якості ресурсозамінників вичер.іних природних ресурсів суші; а 

також вторинні енергоресурси приморських г1цпркемств.

1.5. Методологія та методика дослідження. Теоретичною і методо­

логічною основою роботи є положення та принципи, закладені у Дер­

жавній програмі оборони навколишнього природного середовища і ра­

ціонального використання природних ресурсів України, підходах до . 

раціоналі; ції природокористування, обгрунтованих у наукових пра­

цях вітчизняних і зарубіжних вчених.

Дослідження базувалися на звітних матеріалах науково-дослідних 

праць Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень 

АН України, СОПСу України АН України, Мінприроди України, Інститу­

ту комплексних проблем морського природокористування та НТП ПНЦ НТД 

АН України, Міністерства екології та природокористування Росії, а 

також матеріалів Кримського ВНДІІЕнергопрому, Кривбаспроекту та ін­

ших організацій.

Для розв"язання поставлених завдань застосовувалися методи тех- 

ніко-економічного.та економіко-екологічного аналізу, економіко-ста- 

тистичні методи, методи наукової абстракції, аналогій, експертних 

оцінок.

1.6. Наукова новизна. Основні положення дисертаційної праці, що 

характеризуються науковою Новизно®, такі:

- визначені основні концептуальні підходи та розроблені теоре-. 

тико-методологічні принципи ресурсозберігаючої політики у.приморсь­

кій зоні України;

-проведена систематизація різноманітних напрямків ресурсозбере­

ження і розроблена класифікація резервів економії природних ресур­

сів;

- розроблені методичні положення оцінки економіко-екологі лої 

ефективності ресурсозбереження, включаючи ресурсозаміщення вичерп­

них природних ресурсів суші нетрадиційними ресурсами морських вод;

- розроблений механізм включення екологічних факторів в узагаль­

нюючі показники ефективності на різних ієрархічних рівнях управління 

/госпрозрахунковому, територіально-адміністративному, включаючи 

державний/;
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- виконана систематизація екологічних, складових і розроблені

на базі експертної оцінки знижуючі /підвищуючі/ коефіцієнти їх змі­

ни при ресурсозбереженні, у тому числі ресурсозаміщення вичерпних 

природних ресурсів суші нетрадиційними ресурсами морськими та вто- 

ри"ними енергоресурсами приморських підприємств;

- розроблені підходи до формування договірних цін на проекцію 

при впровадженні нетрадиційних ресурсозберігаючих технологій;

- проведена апробація запропонованого еконйміко-екологічного ін­

струментарію на прикладі використання: "бросового" т^пла ТЕЦ та хі­

мічних підприємств для опріс іення морських і очистки стічних вод; 

низькопотенційного тепла морських вод на базі морських теплонасос- 

них станцій. Де вперше дозволило виробите наукові рекомендації щодо 

впровадження запропонованих варіантів. ^

1.7. Практична цінність проьгдених досліджень і.-лягає у можли­

вості застосування запропонованого теоретичного інструментарію для 

економіко-екологічного обгрунтування ефективності ресурсозбережен- . 

ня, зокрема ресурсозаміщення, для розв'язання водних та енергетич­

них проблем курського узбережжя України.

Доведене економ^ко-екологічна ефективність опріснення морських 

вод за рахунок використання ~торинних енергоресур ів приморських 

ТЕЦ та хіИчних підприємств. Впровадження доцільне на Одеській ТЕЦ, 

азотно-тукових та сірчанокислотних виробництвах України.

Проведене економіко-екологічне обгрунтуванні- будівництва еколо­

гічно чистого енергоджерела - морських теплонасосних станцій Д1ТКС/- 

у порівнянні з традиційними котельними, що працюють на органічному 

пальному, довело ефективність гх функціонування на Критському узбе­

режжі України /в м.Судаці/.

У смт.Затоці Одеської області апробовані і впроваджені рекомен­

дації по платежах екологічного призначення за забруднення навколит- 

н-іого середовища.

Матеріали дослідження автора знайшли свій вияв у раді науково- 

дослідних робіт з госпдоговірної та держбюджетної тематики, у допо­

відних записках.

1.8. Апробація роботи. Основні положення ї & висновки дисертацій­

ної роботи обговорювалися на 12 міжнародних та республіканських 

наукових симпозіумах, конференціях та семінарах, серед яких: Всесо­

юзна конференція "Основні категорії та поняття економіки прир^доко-
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ристу їкня"/Свердловськ, 1935/; Республіканськг наукова конферен­

ція ''Соціально-економічні проблеми природокористування у Молдавсь­

кій РСР" /Кишинів,. 1966/; Всесоюзна конференція "Економічні пробле­

ми впровадження ресурсозберігаючих та безвідходних виробництв і ви­

користання вторинних ресурсів" /Донецьк, 1967/; Всесоюзна конферен­

ція "Дроблеми розвитку міжгалузевих та галузевих комплексів" /Влади­

восток, 1987/; Всесоюзна науково-технічна нарада "Проблеми норму­

вання та підвищення ефективності моїjbкого водопостачання галузей 

народного і .сподарства на узбережжі морів СРСР" /Одеса, 1968/; Рес­

публіканська конференція "Проблеми та перспективи радикальної еконо­

мічної реформи" /Тбілісі, 1989/; Всесоюзна конференція "Філософські 

та соціальні проблеми гуманізації науки, техніки й інженерної осві­

ти" /Суми, *990/; Міжнародний симпозіум "Антропологія шельфу, гирл 

фічок та лиманів" /Одеса, І99<2/; Республіканська науково-практична 

конференція "Механізм управління природокористуванням" /Суми, 1993/j 

Міжнародний семінар "Еколого-економічні проблеми приморських регіо­

нів" /Миколаїв, 1993/.

1.9. Публікації. По результатах виконаних досліджень опублікова­

но 19 робіт заг&льним обсягом 9,9 д а.

Л. СТРУКТУРА ТА ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертаційна робота викладена ня сторінках ашнописного 

тексту і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку . 

використаної література. Дисертація включав таблиць, У / ма­

люнків, 4 %  формул, необхідних для формалізації Тс. доповнення зміс­

ту викладеного матеріалу.

У вступові обгрунтована актуальність обраної теми, сформульова­

ні мета та завдання дослідження, визначені предмет, об"єкт і методи 

дослідження, показана наукова новизна та Практичне значення отрима­

них результатів дисертації.

У першому розділі • "Методологічні принципи формування економіч­

ного механізму ресурсозберігаючої політики", який складається з чо­

тирьох часі н, розглянуті теоретико-методологічні та політеког->міч- 

ні аспекти еконо” ії природних ресурсів, сформульовані основні тен­

денції та принципи інтенсифік. дії використання природних ресурсів 

на морському узбережжі України, визначена довг зтрокова стратегія 

реалізації ресурсозберігаючої політики. Розглянуті основні резерви
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підвищення економіко-екологічної ефективності ресурсозбереження і 

розроблена їх класифікація. Дана характеристика проблем ресурсо­

збереження, в тому числі ресурсозаглцення, на прикладі ресурсів 

морських акваторій.

У другому розділі - "Методичні основи визначення економіко-еко- 

логічної ефективності ресурсозбереження, включаючи ре урсо;ззміщен­

ня, вичерпних природних ресурсів суші нетрадиційними ресурсами мор­

ських вод" розглянута сутність критерію ефективності ресурсозбере­

ження, визьачені основні методичні положення і розрІ 5лєні методи 

та алгоритми розрахунку економіко-екологічної ефективності ресурсо­

збереження, включаючи ресурсозаміщення вичерпних природних ресур­

сів суші нетрадиційними і.риродними рр^урсами, в тому числі морсько­

го середоВища. Запропонований механізм формування договірних цін на 

продукцію нетрадиційних ресур ^замінних технолог^.

У третьому розділі - "Апробація запропонованого економічного ін­

струментарію на прикладі во^ю-енергетичних ресурсів" проведений 

еколого-економічний аналіз проблеми дефіциту водно-енергетичних ре­

сурсів півдня України і визначені можливі нетрадиційні шляхи її роз- 

в"язання на прикладі використання тепла вторинних енергоресурсів 

/ВЕР/ для виробництва опрісненої води та тепла і рської води для 

отримання електроенергії і тепла за рахунок функціонування морських 

теплонасосних станцій /МТНС/. Виконана оцінка еколого-економічної 

ефективності заміщення дефіцитних джерел вод та енергозбереження 

нетрадиційними енергоресурсами морегосподарського комплексу України.

У висновку узагальнені висновки і запропоновані рекомендації 

за результатами дослідження.

Основні положення дисертаційної роботи, що виносяться на захист:

2 .1 . Загострення соціально-економічних протиріч у розвиткові 

України як нової держави, що утверджує свою економічну незалежність 

і ресурсно-екологічну безпеку, поглиблення диспропорцій при форму­

ванні ринку товарів, капіталу і робочої сили, зростання інфляції 

скорочення запасів та зростання дзфіциту природної сировини, загост­

рення економіко-екологічних конфліктів на глобальному і регіонально­

му ріг 'ях диктують необхідність пошуку шляхів виходу з економічної 

та екологічної кризи. Вагомим фактором у розв"язанні цих проблем в 

раціоналізація використання природних ресурсів, в тому числі у ра­

курсі економії природних ресурсів.

Економія природних ресурсів у функціональному відношенні може
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розглядатися у якості джерела ресурсів, як фактор розширеного від- 

творенн . У стратегічному плані економія природний ресурсів поперед­

жає можливість зниження темпів економічного зростання та погіршення 

екологічних умов. Виснаження та дефіцит раду природи..* ресурсів і 

погіршення якості природно-ресурсного потенціалу в Україні дедалі 

більше лімітують розміщення та розвиток продуктивних сил приморсь­

ких регіонів. Це обумовлює необхідність диференціації ресурсозбері­

гаючих заходів залеж'"' від ряду класифікаційних ознак при дотриманні 

черговості реалізації напрямків ресурс -збереження за ступенем їх 

значущості. 1 -му проблема економії лімітованих /вичерпних/ природ­

них ресурсів набуває першочергового значення.

Економіко-екологічна ефективність ресурсозбереження стосовно при­

морських регіонів базується на таких методологічних принципах: еко- 

номіко-еколог.чна збалансованість освоєння контактної зони "суша- 

море" /КЗСІ.і/; оптимальний розвиток народного господарства регіону 

з урахуванням збереження природно-ресурсного потенціалу КЗСМ; взає­

мозв'язок економії природних ресурсів приморських регіонів з вироб­

ничими відносинами в процесі природокористування та народногосподарсь­

кими потребами в галузі використання, охорони та відтворення при­

родних ресурсів; виявлення причинно-наслідкових зв"язків між зрос­

танням споживання природних ресурсів та процесами кількісного зрос­

тання і якісного удосконалення потреб населення приморських регіо­

нів, зокрема у високій якості природних умов.

Виходячи із вказаних методологічних принципів, ст  ̂ .тегія ресурсо­

збереження у регіоні може розроблятися в довгостроковому плані на 

основі концепції всеосяжної економії та гнучкого використання різно- 

манії.іих природних ресурсів, в тому числі ресурсозаміщення, які пе­

редбачають всебічну економію природних ресурсів /у  якості їх джере­

ла/, пошук нетрадиційних джерел ресурсів /ресурси Світового океану, 

енергія сонця та вітру тощо/, заміщення дорогих і дефіцитних ресур­

сів більш доступними й практично невичерпними.

Основоположним фактором у ефективному розв"язанні проблеми ресур­

созбереження, включаюч. ресурсозаміщення, в умовах ринкових відно­

син е створення об"єктивних передумов до реалізації цілей економіч­

ної стратегі й тактики по стабілізації екологічної обстановки ?'а 

основі використали’  можливостей науково-технічного прогресу, все­

бічного розвитку підприємництві, зокрема і спільно з інофірмами.

Формування ресурсозберігаючої політики доцілі о здійснювати по
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основних стадіях освоєння природних ресурсів: на стадії техніко- 

економічного обгрунтування, на стадії видобутку природної сировини, 

на стадії експлуатації об'єктів природокористування.

Концепція ресурсозбереження перс ,5ачае також екологізацію всіх 

видів та форм виробничо-господарської діяльності, а також проведен­

ня комплексних природоохоронних заходів ресурсокористувачег'. Реалі­

зація концепції "екологізації економічних відносин" можлива ка осно­

ві включення системи екологічних платежів, збитків в економічні мето­

ди обгрунтування ефективності нетрадиційних варіантів ресурсозамі- 

щення у приморських регіонах.

2 .2 . Надмірна інтенсифікація використання традиційних ресурсів у 

прибережних зонах морським й береговий природокориетузачачи може 

призвести до повного виснаження прирс ю-ресурсного потенціалу мор­

ських акваторій, до небажаного перетворення ресурсів прибережних

зон моря і тим самим негативно вплинути на середовище проживання біо­

логічних об"вктів. У цьому зв"язку ресурсозамінний аспект набуває 

особливої актуальності. При цьому конкурентоздатність ресурсозаміщен- 

ня може бути значною мірою обумовлена о .інкою впливу на навколишнє 

Середовище. Розглянуті варіанти освоєння ресурсів Чорного й Азовсь­

кого морів, що ма. гимально адаптуються до екосистеми прибережної зо­

ни і забезпечують мінімальь  ̂ шкоду навколишньому природному середо­

вищу, є : іш збитк.змними пор'іняно з континентальними аналогами.

2 .3 . Критерій народногосподарської ефективності р сурсозбереження 

відбивав методоло'?чну єдність оцінки ефекти!.. ->сті різних галузей 

природокористування із загальнодержавних позицій і зміст кінцевої 

мети процесу залучення нетрадиційних природних ресурсі у сферу ви­

робництва на основі заміщення лімітованих прирсних ресурсів їх ре­

сурсними еквівалентами. Дія запропонованого критерію ефективності у 

процесі виробництва істотно розширить поняття ресурсного потенціалу 

і тим самим задовольнить потреби суспільства. Таким чином, критерій 

ефективності ресурсозбереження повинен відбивати на макрорірчі /у  * 

рамках держави, регіону/ приріст національного дохі,.у, а на госпроз­

рахунковому рівні - приріст прибутку /додаткову' доход/ з кожної 

грошової одиниці вкладених у природозбережрчня коштів.

Нео. .’рунтоваие антропогенне навантаження на морські екосистеми 

призводить до порушення їх цілісності й сталості, що в свою чергу 

завдав шкоди морським природокористувачам, вимагає затрат на від­

новлення морсьіиго середовища* проведення ресурсозберігаючих захо-
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дів як одного з основних напрямків скорочення завданої шкоди. Мож­

ливість здійснення раціональної ресурсозберігаючої політики у при­

морських регіонах залежить від найбільш ефективного використання 

засобів при виборі взаємозамінних ресурсів суші й м«ря. У цьому 

зв"язку дещо розширюється економічний зміст категорії "ефективність 

ресурсозбереження", який р ом з прямими результатами /ефектами/ 

від проведення заходів по ресурсозаміщенню включає екологічні фак­

тори.

2 .4 . Використаний нетрадиційних пгчродних ресурсів моря у вироб- - 

ничому процггі можна розглядати по двох напрямках:

- як нове технічне рішення;

- як ефект від проведення середовищезахисних заходів.

У цьому зв"язку розробка методичних підходів по оцінці ефектив­

ності використання нетрадиційних ресурсозберігаючих варіантів базу­

ється на основоположних принципах визначення ефективності від впро­

вадження нової техніки і реалізації середовищезахисних заходів, які 

відбиваються у відповідних методичних документах і трансформуються 

з урахуванням специфіки розглядуваного об"єкта дослідження та нових 

елементів у господарському механізмі.

Нині впровадження екологічних факторів у сферу економічних від­

носин на основі розробленої системи платежів за забруднення навко­

лишнього середовища та розміщення відходів, за використання природ­

них ресурсів і включення величини цих платежів у межах затверджених 

лімітів у собівартість вироблюваної продукції підприємств, а також 

за понадлімітне забруднення, що виплачуються з прибутку, стимулює 

освоєння нетрадиці: та, екологічно "чистих" ресурсів морських вод. 

Від^тність чітких рекомендацій по включенню всіє'' сукупності еко­

логічних факторів у економічні розрахунки по обгрунтуванню госпо­

дарських рішень, а також для оцінки ефектів на різних стадіях реа­

лізації заходів /від проектних до процесу функціонування/ з ураху­

ванням специфіки окремих виробництв поки не дозволяє вірогідно оці­

нювати вигідність впровадження того чи іншого ресурсозберігаючого 

заходу. У цьому зв"язку у нових умовах господарювання нами пропону­

ється диференційований підхід до визначення основних критеріїв ефе­

ктивності вгшовадження ресурсозберігаючих технологій на різних 

ієрархічних рівнях управління в територіальному аспекті та підЛоди 

до включення еколвгічної складової в узагальнюючі показники ефектив­
ності.

Варто зазначити, що методологія формування ставок платежів за
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забруднення навколишнього природного середовища в Україні базується 

на "збитковій" концепції..Однак, далеко не всі види забруднення охо­

плені існуючою системою платежів /зокрема, теплове, сольове тощо/, 

що обумовлено відсутністю економічної та екологічної нормативної ба­

зи, методологічних та методичних основ. З огляду на специфіку впли­

ву розглядуваного нетрадиційного варіанту ресурсозаміщення на навко­

лишнє середовище вводиться показник попереджувального збитку у вар­

тісному вираженні.

Найбільш унівгрсальним і емк м за охопленням сукупності еконо­

мічних та екологічних факторів є показник наведених затрат. Його за­

стосування при обгрунтуванні прийняття рішення найбільш репрезента­

тивна, включаючи госпрозрахунковий та територіально-адміністратив­

ний рівні, управління, в тому числі державний.

Э  =  ̂П і  * а П Р  * А У  

й /7 3 -  П і 7р —  Пі /у,у>

де ^ 3 - наведені затрати на отримання продукції традиційним 

способом; Піпгр - наведе : затрати на виробництво продукції нетра­

диційним ресурсозамінним способом; & ПР - зниження екологічних 

витрат підприємства при виробництві продукції нетрадиційним спосо­

бом.

л ПР  -  Л ПРПі> + ■» ПР  з с

де t>npnP - зміна с уїли платежів за використання природних ресурсів 

при ресурсозаміщеклі; ьпРіе - зміна величини платежів за забруд­

нення навколишнього середовища при ресурсозаміщенні.

Ь П Ррр - t ^  П^р *  П рр ■/ П /jр

де Пар , П м,  t nit> , /7,v, п„? _ платежі за використання водних, міне­

рально-сировинних, загальних, ре креаці* них^просторових /водної тов­

щі та морського дна/ ресурсів.

й ПРзе Г *  Пев + П/>о

де ПІА , ЛСА ■ п?0 - ’платежі за викьд шкідячвих речовин в атмосферу,

за скидання забруднюючих речовин зі стічними водами, за розміщення 

відходів виробництва; а  У  - зміна збитку від різних видів забруд­

нення при впровадженні нетрадиційних ресурсозамінним заходів.

Д І З  . - & І З  Т З  А  * 3 с  +  А  &  п

де і ifri - зміна збитку від теплового забрудненк •; &г в  - водних
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об"еятів і ^ іа - атмосфери.

Л '"Утл ' %  А * i f  TS , if те ~ i f  Л< »

де У »  - збиток рибному господарству; л У с  - зміна збитку при 

с іевому забрудненні водних об"єктів /  ifрх /  та територій / У м т  / .

Л if  с - * Унт - і/рА ifис/j, * if^ c /т + ifпрт t

де if*, збиток пр вилученні сільськогосподарських, се-

літебни", рекреаційних територій; - інші види збитків.

Алгоритми розрахунку усіх видів збитків та затрат наведені в дисер­

тації.

На госпрозрахунковому рівні підприємства економічний /абсолютний/ 

ефект /  /  оцінюється за таким;- показниками:

- приростом доходу /прибутку/ підприємства за рахунок скорочення 

витрат виробництва /  л П  ,■> /  в результаті ресурсозаміщення;

- скороченням екологічних платежів /  -4 •■'°/.

-  4  П г  & П Р я  р + *  І Р з е

Госпрозрахункову економічну оцінку еф ггивності /  £«т/>І отри­

мання продукції на базі ресурсозамінних нетрадиційних ресурсів про­

понується визначати на основі такого алгоритму розрахунку:

Г  Эх
Е  н і р  s s  ~  

<  игр

де *нтр - капітальні вкладення по нетрадиційному варіанту ресурсо-

заміщення.

Строк окупності капітальних вкладень алежить від величини ка- 

піуальних вкладень у ресурсозберігаючу техніку /  Хнгр /  та загаль­

ного доходу підприємства /  а  П г  / ;  jr - J$£L£~
Э *

2.5 . У ряді випадків впровадження цілого ряду нетрадиційних ре­

сурсозберігаючих заходів, що заміщають первинну сировину, може вия­

витися малорентабельним з госпрозрахункових позицій окремих підпри­

ємств, але високоефективним з точки зору екологічних інтересів те­

риторій і держави в цілому. При цьому виникає необхідність у аст- 

ковому фінансуванні заль.ло від значення проблеми з державного чи 

«*ісг 'вого бюджету на впровадження нетрадиційти технологій, якщо 

вони сприяють додатковому отриманню дефіцитних природних ресурсів.

В даному випадку на територіально-адміністративному рівні управлін­

ні! /державному, регіональному/ акценти при оцінці ефективності впро-
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вадження нетрадиційних ресурсовамінних технологій мають змінювати­

ся у бік таких показників,.як економія природних ресурсів, а такоа 

зниження екологічних втрат /попередження завданої шкоди/, окупність 

бюджетних коштів, які виділяються на фінансування .іриродозберігаю­

чих заходів.

Алгоритми регіональної економічної ефективності можна предста­

вити в такому вигляді: ^  + *  £ / ± л ч1

Э  = л к  ~  "

де б Э пр - вартісна оцінка екоьамії природних ресурсів;  ̂ &  - 

попереджена шкода /збиток/; л Т1 - економія /збільшення/ поточ­

них бюджетних коштів у зв"язку з заміщенням традиційних природних 

ресурсів нетрадиційними; л К  - додаткові бюджетні капітальні 

затрати, пов"язані з ресурсозаміщенням.

Такий підхід дозволяє регулювати господарську діяльність, ра­

ціонально розподіляти кошти екологічних фондів з позиції територі­

альних інтересів п„ стабілізації і поліпшенню екологічної обстанов­

ки.

2 .6 . Сучасний ета розвитку економіки характеризується появою 

на фоні монопольного розвитку виробництва конкурентів у вигляді 

різноманітних підприємств, фірм, організацій, як тих, що виробляють 

продукцію, тазе і тих, що постг ляють її із зовнішнього ринку. Пре­

валювання монополії у ряді виробництв накладає свій відбиток на 

формування цін, які набувають за нових умов договірного характеру. 

Монополісти по випуску продукції диктують ціни, які переважають час­

то значною мірою суспільно необхідні виробничі витрати. Відсутність 

механізму своєчасного індексування інфляції дозволяє монополістам- 

виробникам маневрувати .три формуванні планової собівартості у бік 

її завищення, 3 іншого боку, розвиток конкуренції виробників акціо­

нерних, колективних та інших форм влась^сті спонукав монополістів 

переглядати в гановленх ними ціни. Таким чином, підвищені.л конку- 

•^ентоздатності є основним стимулюючим важелем для впровадження біл ш 

прогресивної ресурсозберігаючої техніки і технології, цо базуються 

на використанні нетрадиційних ресурсів супі і моря для виробництва 

необхідної продукції, і, значно знизить затрати на її виробництво 

і, відповідно, відпускну ціну.

На нащу думку, дівча на підприємстві ціна на зам'тики природної 

сировини мав варіювати в межах між мінімально», та максимальною _ 

урахуванням місцевих умов, заохочення технологічних виробництв, які
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беруть участь у використанні подібних ресурсів. Таким чином, вироб­

ник має (Формувати собівартість продукції, вироблюваної з нетрадицій­

них ресурсів, за рахунок відносного зниження затрат на її виробницт­

во порівняно з традиційним способом в економічно виправданих межах: 

'lj ч.п. і Ііп ~ Ц  е.п. . Верхньою межею ціни е монопольна

ціна на продукцію, а нижня визначається об'єктивно обумовленим рів­

нем зі-рат і прибутку на прод^лцію, одержану в результаті впровад­

ження н традиційних ресурсозберігаючих технологій. Ііри цьому нижня 

меяа ціни встановлюється за затратами на отримання продукції нетра­

диційним способом з урахуванням об"ективно виправданого їх рівня і 

рівня рентабельності.

tyrtn. * с • к ,
де У * .л. - нижня межа формування ціни; - питомі поточні

затрати на залучення нетрадиційних ресурсів у технологічний процес 

для виробництва продукції /затрати на утилізацію вторинни-- енерго­

ресурсів для виробництва тепла, електроенергії; затрати на опріснен­

ня мінералізованих вод тощо/; < - підвищуючий коефіцієнт, який

відбиває об'єктивно обумовлений податковою політикою рівень прибутку 

підприємства.

При визначенні затрат на одержання продукції нетрадиційним спо­

собом необхідно враховувати затрати по застосуванню нової прогресив­

ної техніки, яка використовує альтернативну ресурсозамінну природну 

сировину. Верхня межа формування ціни встановлюється за затратами 

на одержання продукції традиційним способом.

'Ц в.п. r L те + >

де - f j g n .  - верхня ме,Ла формування ціни; ̂ те - затрати на от­

римання продукції традиційним способом;' *■;Ь п - прибуток підприєм­

ства при виробництві продукції.

Стимулом для виробників продукції на базі замінників природної 

сировини є те, що економлячи основну сировину за рахунок ефективної 

її заміни нетрадиційними ресурсами, частина одержаної при цьс у еко­

номії може включатися у прибуток підприємства.

З* умов зростання конкурентновті між підприємствами по виробницт­

ву однойменної продукції істотного значення для формування ціни на­

буває зміна кон"юнктури попиту та пропозиції на продукцію, що вироб­

ляється із замінників первинної сировини, оскільки спгкивача зрештою
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цікавлять не самі затрати на виробниі""во продукції на базі нетради­

ційних ресурсів, а їх співвідношення з основними споживацькими якос­

тями одержуваного продукту. Таким чином, для встановлення ціни необ­

хідно провести маркетингові дослідження. У випадку, якщо попит на 

продукцію перевищує можливу пропозицію, ціна на неї буде наближати­

ся до монопольної ціни або її верхньої межі. 1 навпаки, у міру зни­

ження попиту на продукцію на базі замінників первинної сировини по­

рівняно з пропозиі 'зю ціна на не буде різко зменшуватися. Зрозумі­

ло, що в міру зроі-гання ціни на одержувану нетрадиційним способом 

продукцію і насичення ринку її збуту, сам процес залучення нетради­

ційних ресурсів і отримання з них продукції стає недоцільним

/  ^  ^£./7 / .

2 .7 . Розроблена методика визначення ефективності ресурсозбережен­

ня нами апробована на прикладі використання вторинних енергоресурсів 

/ВЕР/ для виробниц' за опрісненої води. В умовах кількісного і якіс­

ного виснаження водних та лергетичних ресурсів в Україні безумов­

ний інтерес викликає опріснення морської води на базі наявних резер­

вів ВЕР. Незважаючи на те, що опріснення - енергоємний процес, який 

характеризується з начни їли витратами тепла й електроенергії, пріори­

тетність даного варіанту викорстання ВЕР підкріплюється тим, що тех­

нологія опріснення відноситься ; низько- і середньотемпературних 

процесів. У цьому зв"язку, можливе широке використання в якості енер- 

годжерел "бросового ’ тепла паливних і теплових ВЕР. Окрім того, ва­

ріювання продуктивності опріснювачів у широкому діапазоні дозволяє 

найбільш повно задіяти різномасштабні теплові потоки ВЕР. Таким чи­

ном, якщо до цього час; ВЕР використовувалися переважно для задово­

лення енергетичних потреб, то нами пропонується новий напрямок енер- 

Готехнологічного комбінування, яке перс Зачав, разом із задоволен­

ням енергопотгчб, виробництво високоякісної води із заздгчегідь за­

даними параметрами.

Застосування цього методу також обумовлене знижь..ны питомих ка­

пітальних й експлуатаційних затрат ьорівнг’о із затратами на закуп­

ку дорогого палива і дистиляту, колосальними коштами на споживання 

води, в тому числі wa хімзбессолення. Тан, на Одеській ТЕЦ і ряді 

хімічних виробництв, як показали прбв дені нами дослідження, доціль­

на заміна застарілих цехів хімочистки опріснпальною технікою. Ви­

значення обсягів опріснення на базі тепла Е Т  здійснювалося па ос­

нові запропонованого методичного підходу. Утилізація ВЕР поліпшує 

екологічні умови навколишнього середовигч в результаті зниження тел-
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лового навантаження і вкорочення кількості шкідл вих речовин, що 

скидаються.

Провожена систематизація м о ж л и в у . *  екологічних ефектів у вигляді 

скорочення платежів та попередженого збитку для різних схем утилі­

зації ВЕР на процес опріснення. На базі експертної оцінки виведені 

знижуючі /підвищуючі/ коефіцієнті, зміни екологічного ефекту.

2.8 . Впровадження на азотно-туковому й сірчан кислотному вироб­

ництвах та ОТЕЦ термічних опріснювачів дозволить покрити не лише 

власні потреби у дистиляті, технічній воді /1540 тис. м3/рік - на 

азотно-туковому, 1200 'рис. м3/рік - на сірчанокислотному, 2100 тис. 

м3/рік - на ОТЕЦ/, а Я відпускати вироблюваний дистилят стороннім 

споживачам.

Проведені еколого-економічні дослідження по оцінці госпрозр. хун- 

хової ефективності використання резервни.. теплових В£Р для опріснен­

ня на азотно-туковому, сірчанокислотному г-іробництвах та ОТЕЦ пока­

зали, що зоб і варт і с  ь вироблюваного дистиляту залежно від виду ВЕР 

і затрат на їх перетворення на цих підприємствах складає 30-70 

крб./м3 . З урахуванням зниження екологічної складової ефективності 

коефіцієнт ефективності отримання дистиляту на базі ВЕР може склас­

ти 0,2о-0,67, а строг окупності капітальних вкладень - від 1,5 до

4 років. Госпрозре унковий економічний ефект складе в середньому 

430 млн.крб. Порівняльна оцінка ефективності варіантів водопостачан­

ня на Одеській ТЕЦ показала, що економічний ефект з урахуванням еко­

логічного фактору складе 370 млн.крб. У перспективі, по збільшених 

оцінках, за рахунок ресурсозаміщення традиційних видів сировини вто­

ринними енергоресурсами можна буде задовольнити потреби в енергоре­

сурсах в Україні приблизно на ЗІ.

2 .9 . Проведені нами дослідження по комплексній оцінці ефективнос­

ті іорської теплонасосної станції /МТНС/, яка будується в Судаці, 

свідчать про конкурентоздатність МТНС з госпрозрахункових позицій 

порівняно з мазутною Котельнею. Собівартість тепла, що виробляється 

на МТНС, залежить істотним чином від затрат на морські гідротехніч­

ні споруди, які перевищують часто вартість самої станції. Однак, в 

умовах різкого зростання цін на природне органічне паливо і за ра­

хунок "екологічних" факторів МТНС опиняється у вигідних умовах. По­

рівняння варіантів МТНС і мазутної котельні за повною величиною на­

ведених затрат з урахуванням нових цін на традиційне паливо та "еко­

логічної" складової показало ефективність будівництва МТНС у Криму,
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Очікува ий річний економічний ефект може скласти 360 млн. крб.

Ііри цьому еконс .гаться 360 тонн дефіцитного органічного палива. За ра­

хунок використання теплонасосної енергетики за нашими оцінками до 

2010 року цілком реальним є задоволення енергопот-'еб в Україні на 5%.

111. ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

У ході дослідження отримані основні висновки та рекомендації, які. 

полягають у такому.

3 .1 . Диференціація різноманітних напрямків ресурсозбереження за­

лежно від ряду класифікаційних ознак, а також дослідження теоретико- 

методологічних основ даної проблеми дозволили виробити основні кон­

цепт., ільні підходи та методологічні принципи ресурсозбереження, які 

сприяють реалізації стратегічних і тактичних цілей по економіко-око- 

логічній оптимізації природокористування.

3 .2 . Розроблені методичні рекомендації по оцінці ефективності 

впровадження нетрадиційних ресурсозберігаючих, зокрема ресурсозамін- 

них заходів і технологій з урахуванням механізму включення екологіч­

них факторів підвищують об'єктивність прийняття господарських рішек 

на різних ієрархічних рівнях управління, сприяють стабілізації та по­

ліпшенню екологічної обстановки в територіальному аспекті.

3 .3 . Проведена систематизація можливих екологічних ефектів і роз­

роблені на базі експертної оцінки знижуючі, /підвиїдуючі/ коефіцієнти 

їх зміни при ресурсозбереженні, зокрема ресурсозаміщенні, вичерпних 

природних ресурсіе нетрадиційними ресурсами морських вод і вторинни­

ми енергоресурсами приморських підприємств показали, що включення 

екологічної складової в узагальнюючі покаь.іики ефективності дозволяє 

більш репрезентативно рахувати економічний ефект як на стадії обгрун­

тування впровадження заходів, так і на госпрозрахунковому рівні.

3 .4 . Запропоноїздкк. підхід формування договірних, цін на продукцію 

при впровадженні нетрадиційних ресурсозберігаючих технологій стиму­

лює виробників і споживачів цієї продукції осзоювати нетрадиційні ре­

сурси, в тому числі морські води, і сприяє руі’нува^чю монополізації 

при формуванні цін на різні види ресурсів і продукцію з них.

3 .5 . В умовах ринкових відносин запропонований економіко-еколсгіч- 

ний інструментарій дозволяє по-новому обгрунтувати впровадження не­

традиційних ресурсозберігаючих, зокрема ресурсозамінних, технологій

у практику з урахуванням особливостей конкретних підприємстп-рр".ур- 

сокористувачів.

ЇНБ ім. В. Стефаникв 
А Н  України

■ -_______________________  і
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